

Jestliže lze smrt člověk vnímat v ostatních než právních aspektech jakožto zásadní skutečnost, o to více je tomu v samotném právu, tedy v jednotlivých právních institutech, které tuto otázku upravují. Shora bylo uvedeno, že se smrt člověka dotýká jedné ze základních právních otázek, která má řadu ryze filosofických a biologických souvislosti, a to právní subjektivity člověka. Tato otázka, ačkoli původem z rodiny otázek práva občanského, je základní a výchozí otázkou v rámci právní eschatologie, neboť, a to bez ohledu na důležitost ostatních právních otázek, se dotýká toho nejzákladnějšího, co s nejen věcmi posledními, tedy právní eschatologií, nýbrž i s věcmi „prvními“, abychom tak řekli, úzce souvisí.

První záběr do otázek právní eschatologie se proto nemůže obejít bez základního přehledu jednotlivých institutů práva občanského, které se této problematice dotýkají a proto i když se tato práce občansko-právními instituty nebude zabývat (zabývat se všemi právně-eschatologickými aspekty dopodrobna by znamenalo zpracovat práci výrazně interdisciplinární a rozsáhlou), nelze je v žádném případě nezmínit, byť jen rámcově. Proto bude v rámci této práce k samotným jednotlivým právně-eschatologickým aspektům právních úprav nastíněn přehled občansko-právních institutů, neboť z těchto institutů se právní eschatologie dotýká již zmíněných otázek právní subjektivity, způsobilosti k právním úkonům, smrti dlužníka v rámci závazkových vztahů, práva dědického, otázek náhrady škody a procesním aspektů občanského soudního řízení.

V pořadí druhým, významem však (z právního hlediska bezpochyby) ještě důležitějším, resp. původnějším právním odvětvím, které se právně-eschatologických otázek dotýká, je oblast práva ústavního. V rámci přehledu právně-eschatologických ustanovení proto nebude chybět ani krátký exkurz zejména do Listiny základních práv a svobod a některých dalších pramenů, zpravidla práva mezinárodního, kteréžto bude v této práci taktéž zmíněno. V neposlední řadě nelze ani pominout úpravu v rámci práva rodinného, trestního, sociálního zabezpečení, medicínského<sup>1</sup> a především správního.

Tato práce má tedy dva základní směry, na jedné straně teoreticky a podrobně rozpracovat pojem, význam, účel a rozsah právní eschatologie (což je činěno v tomto úvodu) a následně se věnovat dopodrobna právně-eschatologickým aspektům v rovině ostatních právních odvětví, především práva správního.